



创新激活老街区 服务赋能新业态

破解京畿路网红街、西津渡老街区“破圈密码”

青砖巷弄飘香，千年古街迸活力。4月2日下午，由镇江市劳动就业管理中心、市创业指导服务中心、润州区金山街道西津渡社区联合举办的2025年首场“创业服务进街区”活动在京畿路网红街、西津渡老街区开展。数十名怀揣创业梦想的学生，走进这片历史与潮流交织的“网红”街区，在沉浸式探访、对话与文化体验中，触摸创业服务的温度与创新的脉搏。

钟原 曹德伟

活动现场 通讯员供图

“哇，这条街上好看的店面一个比一个出片！”“快来，我们一起去那棵‘巨型玫瑰’下打卡拍照！”学生们跟随讲解员漫步街巷，改造一新的网红店面让人眼前一亮，京畿路与西津渡的“破圈密码”逐渐浮现。时髦的街区装饰与明清石阶、民国门楼相映成趣，游客们或驻足拍照，或沉浸体验。一名学生感叹：“这里‘古今混搭’，包容并蓄，果然是非常适合年轻人创业的好地方。”

在西津渡深巷内，一场创业圆桌会伴着茶香展开。深耕陶瓷技艺二十年的匠人江伟，坦言自己创业过程中最重要的就是坚持“匠心”，要守正创新。他将老宅改造成开放式工坊，游客可亲眼见证破碎瓷器如何重生，“年轻人不是不爱老手艺，他们需要的是参与感”。而五两



纹银主理人佟可，则从宋代米芾“纹银五两”的典故中汲取灵感，以非遗篆刻技艺打造模块化银饰。“就像修复文物要‘修旧如旧’，创业也该在传统根系上长出新枝。”

“在座各位最关心的‘钱袋子’问题，我们用几句话说明白！”政策解读环节，镇江市创业指导中心工作人员重点介绍了一次性创业补贴，以及创业带动就业补贴政策申领条件和补贴细则。现场学生迅速算起账：“如果我开个工作室，招两个同学帮忙，光补贴就能拿到7000元？”工作人员笑着点头并介绍起网上申领办法。一直想开汉服体验馆的学生小李边记笔记边感慨：“之前总觉得政策是‘纸上福利’，现在才知道是真能解燃眉之急的‘及时雨’。”

“力道要柔，心要静，老祖宗的祝福就藏在这一拓一印里。”活动的尾声，非遗拓印传承人虞璐老师带着学生们学习拓印。棕刷蘸水轻敲，墨汁晕染间，凹凸的纹路逐渐清晰。学生们屏息凝神，随着虞璐老师的指导，将“岁岁平安”“西津古渡”等字样及老街剪影拓于纸上。斑驳的拓痕定格了时光，也悄然埋下文化的种子，千年匠心在这群年轻人的指尖重生。

以古街新韵，育双创沃土。随着京畿路、西津渡等历史文化街区焕发新生，镇江涌现出越来越多吸引年轻人扎根的创业新高地。下一步，镇江市人社部门也将持续推进“源来好创业”资源对接服务系列活动，通过多项“一站式”服务，让更多创业种子破土生长。

清明小长假铁路镇江站开行临客15趟

日前，现代快报记者从中国铁路上海局集团有限公司镇江站获悉，2025年清明小长假铁路运输期自4月3日起至4月7日，共计5天。清明小长假期间上铁集团镇江站预计发送旅客29万人，日均5.8万人，同比增长3.2%。4月6日客流相对集中，将形成出行高峰，当日预计发送旅客达7万人。

清明前后，正值江南春暖花开，当地有踏青祭祖习俗，带动“春游热”持续升温。上铁集团镇江站客流主要以旅游、探亲、扫墓流为主，客流流向主要以沪宁沿线以及连镇客专线苏北各市为主。从车票预售情况看，节假日最后一日4月6日下午往北京、汉口、广州、青岛方向以及沪宁城际线上海站的车票较为紧张。

为了缓解假日期间运输紧张的压力，镇江地区各站开行临客15趟。其中镇江站加开临客6列，其中加开普速临客4列、动车组临客2列，主要集中在南

京、洛阳和蚌埠等方向。京沪高铁镇江南站加开临客9列，主要集中在上海、徐州、蚌埠以及西安等地。上述临客具体开行日期、停靠站等信息以中国铁路12306网站和车站公告为准。

假日期间，上铁集团镇江站全面优化进出站流线，在客流高峰等重点时段配足配齐人员与设备，加开通道，确保旅客进出流畅。

上铁集团镇江站提醒广大旅客，清明小长假运输期间动态开行的列车较多，请广大旅客及时关注车站公告或中国铁路12306网站信息，提前安排行程；乘车当天建议适当提前出行，为进站安检预留充足的时间。暂未买到车票的旅客，可使用中国铁路12306网站、12306手机App中的候补购票功能候补购票；上铁集团镇江站管内有镇江站、镇江南站、大港南站、丹徒、丹阳站、丹阳北站等6个火车站，出行前务必确认乘车信息，勿因跑错车站耽误行程。袁婕 胡伟忠 曹德伟

画说镇江



警园联动 护幼成长

为进一步增强幼儿安全防范意识，提升自我保护能力，作为镇江市公安局未成年人保护“守望联盟”成员单位之一，经开区公安分局大路派出所赴辖区大路中心幼儿园开展安全教育宣传主题活动，为孩子们的健康成长注入“平安力量”。

民警以幼儿生活中常见的安全隐患为切入点，结合鲜活生动的案例故事

和PPT图片，深入浅出地讲解了消防安全、防震减灾、防溺水、反诈防骗等方面的知识，寓教于趣味课堂之中。其间，民警还通过互动问答的方式，向孩子们普及了“出门在外走丢怎么办”“遇到陌生人怎样做”“如何遵守交通规则”等紧急情况处理方法，帮助孩子们从小树立良好的安全意识。

毛润民 曹德伟/文 通讯员供图

丹阳公安“清明铸魂”传承红色基因

清明将至，忠魂长存。4月1日上午，镇江丹阳市公安局组织30余名青年民警代表赴延陵镇，开展“清明祭英烈 热血铸警魂”主题团日活动，通过实地践学、座谈交流等方式传承红色基因。

在延陵贺甲战斗遗址斑驳的夯土墙前，全国公安系统二级英雄模范、后巷派出所所长张叶宏轻抚墙

体弹痕，向青年民警讲述革命历史：“今天我们接过的不仅是这一身制服，更是守护平安的使命。”

“基层警务没有捷径，接处警时多问一句，调解纠纷时多想一步，案件办理时多查一环，就是最好的成长阶梯。”在“如何继承英烈遗志、铸就热血警魂”主题座谈交流会上，丹阳市公安局党委副书记、政委张荣

辉与在场青年民警展开交流。

“把英烈精神转化为巡逻防控的脚步、案件侦办的突破、服务群众的温度，就是对忠诚警魂最好的诠释。”座谈会最后，张荣辉总结道。

据悉，丹阳公安持续深化“清明铸魂”教育机制，将红色基因传承与警务实践相结合，让红色基因融入警营血脉。姜昊 邵臻 曹德伟

江科大学学子手作青团“送春光”

氤氲的艾草香中，师生们围坐在案前，将翠绿的艾草汁揉进雪白的糯米粉里……3月30日至31日，江苏科技大学食品工艺学教室内洋溢着融融春意。这场由江苏科技大学粮食学院团委联合食品协会、金谷义工站共同打造的“青团映春色”传统文化盛宴，让师生们在氤氲的蒸汽与欢声笑语中，将春日的馈赠揉制成团，用匠心守护传统技艺的温度。

“青团最早可追溯至唐代寒食糰，宋代《东京梦华录》记载‘用面造枣糰飞燕，柳条穿之，插于门楣’，后逐渐演变为寄托思念的清明食俗。”活动伊始，食品协会指导老师李奕璇手持新鲜采摘的艾草，将青团的前世今生娓娓道来。操作台前，食品协会会长付宏杰正示范“三揉三醒”古法技艺，“艾草汁要分三次融入糯米粉，每次揉至‘三光’——手光、盆光、面光才算到位。”学生耿囡仁庆首次接触到江南时令美食，在反复实践中逐渐掌握包馅精髓：“看着蛋黄肉松馅在青皮中慢慢收口，突然



自制青团活动现场和做好的青团 通讯员供图

懂了什么叫‘把春天包进掌心’。”

青团做好后，3月31日下午，由学生志愿者组成的“送春小队”穿梭在校园各个角落，将春日温暖送到后勤宿管老师、环卫工人们的手上，并送上“春日祚祥”“劳动光荣”等贴心祝福。

“当艾草清香浸润年轻的心田，当劳动教育遇见文化传承，这就是最生动的育人课堂。”22级粮食工程专业龚林敬同学作为负责人，表示开展活动的目的是将专业特色结

合中国传统节日特色美食，弘扬传统饮食文化，邀请同学们一起感受体验传统美食制作，共赏春味。让年轻一代更好地将传统文化传承延续下去。

传承优秀文化，弘扬传统美德。此次活动不仅让同学们了解和学习了青团制作过程，也让同学们感受到了节日氛围。那些包裹在碧玉团中的，不仅是春天的滋味，更是江苏科技大学对文化传承的坚守与创新。武兆文 文轩 曹德伟

渭南文旅来镇带你“云游”山河胜境

4月2日，“黄河华山 家在渭南”2025渭南文旅推介会在镇江成功举办。活动现场通过文旅资源展示、非遗互动体验、精品节目展演及旅行社合作洽谈等形式开展。两地文旅局负责人及旅游协会和景区、旅行社协会代表、齐聚一堂，共商南北文旅融合发展大计。

渭南市文化和旅游局党组书记、局长刘会军在致辞中以“华夏之根、山河胜境、非遗烟火”为切入点，向与会嘉宾全景式展现渭南文旅魅力，他诚挚邀请更多镇江朋友来渭南，感受穿越古今的文化底蕴、欣赏风光秀丽的别样风景、收获身心舒畅的独特体验。

镇江市文化广电和旅游局党委书记、局长陆艳华追溯了镇江和渭南的渊源，1100年前祖籍渭

南的唐朝诗人张祜，就在西津渡留下千古名篇《题金陵渡》。她表示，渭南文旅（镇江）推介会，是两地文旅合作的新起点，接下来，两地可以围绕“江河交汇、两城互游”深入开展合作交流。

现场，活动通过“沉浸式推介+非遗展演”形式，带观众“云游”渭南各地。会后，两地文旅局相关科室、旅游协会、景区及旅行社代表召开座谈会，双方企业就线路开发、旅行社资源共享、景区客源互换、共同努力打造优质旅游目的地等方面展开讨论。参会成员一致认为，文旅产业是拉动经济、促进交流、增进民生福祉的重要引擎。下一步，将以更开放的胸怀、更务实的举措、更高效的执行，共同推动两地文旅产业高质量发展。

程佳杰 曹德伟